

# 本市新闻



## 电影《东极岛》6月24日将在东极开机

由管虎、费振翔执导,朱一龙、吴磊领衔主演,庙子湖岛、青浜岛为主要取景地,1:1还原“里斯本丸”沉没场景,彰显中国人道主义大爱

□记者 何菁 通讯员 孙翠萍



本报讯 “一场危机重重的海上营救,一曲关于善良人性的史诗,历时四年筹备,还原时代真貌,一起走进那段壮阔的传奇故事……”6月17日18时23分,微博号“电影东极岛”发布概念海报并官宣演员阵容。影片《东极岛》由管虎、费振翔执导,朱一龙、吴磊领衔主演,将于6月24日正式开机。

据了解,《东极岛》大部分内容将在普陀区东极镇实地拍摄。去年7月至12月间,《东极岛》剧组多次赴东极进行实地勘景,确定庙子湖岛、青浜岛为主要取景地;去年10月,普陀区相关部门与《东极岛》摄制方召开落地协调会议;今年4月,剧组进驻实地制景。

《东极岛》剧本取材自二战时期发生在舟山东极的一段真实历史——1942年,一艘满载1800多名英军战俘的日本货船“里斯本丸”,途经舟山群岛海域时遭美国潜艇鱼雷攻击沉没。附近的东极

渔民冒着生命危险救出了300多名英军战俘,并在日军的大规模搜查追捕下,保护、营救了3名幸存英国人。这段历史被称作“里斯本丸”沉没事件。此前,纪录片《里斯本丸沉没》已在第26届上海国际电影节上首映。影片《东极岛》将1:1还原“里

斯本丸”沉没的海难场景,据称将是中国迄今最难拍的水上电影。导演管虎透露,《东极岛》的主要演员进行了大量深水训练,一些主演的动态闭气能力已经达到4分半钟。

今年4月18日,《东极岛》主创人员亮相第14届北京国际电影节。

在电影节采访环节中,导演管虎表示,影片将高度还原历史事件,凸显国际化、大工业化和史诗感,与现在的年轻人达成共情。出品人梁静介绍,这部电影讲述热血兄弟情和中国人的人道主义大爱。

2014年,青年导演韩寒的电影处女作《后会无期》在东极取景拍摄;2016年,韩寒执导的电影《乘风破浪》又在东极取景拍摄,成为“东极元素”的“成名作”。近年来,除东极外,动作电影《缉恶》在朱家尖等地取景拍摄;迪丽热巴出演的都市剧《幸福触手可及》取景泗礁岛;青春励志剧《阅读课》在岱山东古镇、鹿栏晴沙多处取景;电影《请别相信她》在虾峙岛取景拍摄……众多影视剧和综艺节目不断为舟山旅游造势,舟山群岛2085个岛屿成为我市打造“海上影视之城”的独特资源优势。



扫一扫看视频

## 讲好“儿童化”政治 涵养“真善美”心灵 团市委办好“红领巾学院”

□记者 汪超群 通讯员 于千惠

本报讯 日前,30名少先队员走进市红领巾少年军校岱山长涂综合实践基地,学习国防知识、参观舰艇装备、体验军事科目训练,从中接受爱国主义教育。这是团市委聚力办好“儿童化”政治、涵养“真善美”心灵,打造“红领巾学院”这一少先队思政工作品牌的一项活动。

据了解,今年以来,团市委广泛发动全市各级少先队参与“红领巾学院”活动,围绕“红领巾爱祖国 争做新时代好队员”主题,推进“红领巾走读群岛”“红领巾小记者”“红领巾走进档

案馆”等品牌建设。同时,依托市青少年活动中心“红领巾学院”校外阵地,积极组织开展“红领巾海洋环保志愿者”“红领巾少年军校”等品牌实践活动;与省属高校合作建立党团队一体化实践教育基地,常态化开展“哥哥姐姐”红领巾思政课堂、社会志愿服务等教育实践。

此外,团市委还注重选优配强校外“两支”少先队辅导员队伍,在引进全国少先队名师工作室基础上,新增“红领巾e站1013”阵地50个,新建“家门口青少年宫”3家。今年以来,已举办主题,推进“红领巾走读群岛”“红领巾小记者”“红领巾走进档

## 情暖渔民工 服务海上人



第十四个“6·25”世界海洋日临近,昨天,市海员产业工会联合舟山海事局,在普陀区沈家门滨港路举办“情暖渔民工·服务海上人”主题公益服务活动。现场,法律帮“渔”、通讯助“渔”、金融惠“渔”以及中医诊疗、家电维修、爱心益剪等各类服务项目,吸引了大批海员、渔民渔工和市民参与。 摄影 记者 胡帆 通讯员 张颖益 高贵芳

## 萌娃“欧洲杯” 同踢“友谊赛”

欧洲杯激战正酣,小萌娃快乐踢球。近日,普陀区展茅街道中心幼儿园的一群小朋友,与来自浙江大学海洋学院的留学生开展了“萌娃欧洲杯”活动。留学生们向孩子们讲解了欧洲杯足球赛的历史背景和赛事规则。大小“球员”混合组队,举行了一场别开生面的“国际足球友谊赛”。 摄影 通讯员 俞萍



## 市菜篮子公司制订《蔬菜品质验收标准》 不让“问题蔬菜”流入市民餐桌

□记者 朱丽媛 通讯员 周文奇

本报讯 由市菜篮子服务有限公司制订的《蔬菜品质验收标准》日前出炉,该标准从新鲜度、完整度、成熟度、安全性、规格等5个方面严格把关,进一步确保让市民吃上物美价廉的放心菜。

6月17日晚7时左右,总计35吨的各类蔬菜被运抵市菜篮子服务有限公司配送中心。验收员王建海对

照《蔬菜品质验收标准》,对每个品种的蔬菜逐一进行验收。“这棵大娃娃菜的叶片呈黄色且没有黑点,这种品相符合标准的;如果有青叶或者黑点的,就要被退回去。”王建海向记者介绍道。

根据《蔬菜品质验收标准》,“菜篮子”直供店销售的蔬菜应具有鲜艳的色泽和足够的光泽;具有完整的形状和结构,不应具有破损、裂纹、变形等情况;有足够的成熟

度,不应有过生或者过熟的现象;必须符合食品安全标准,不应含有农药残留、重金属等有害物质;不同种类的蔬菜应有符合规格的外观和尺寸,不应有过大或过小的情况。

据了解,市菜篮子服务有限公司在制订严格验收标准的同时,新组建了验收部,采取品质验收把关、建立验收机制流程等保障蔬菜品质。通过标准验收的蔬菜发送到各

“菜篮子”直供店后,还需经历一次质量抽查,如果发现有问题,门店将及时向采购部门反馈,对“问题蔬菜”直接退货处理。

市菜篮子服务有限公司相关负责人介绍,目前公司已在3家直供店增设了精品蔬菜区,后续逐步扩面。此外,该公司还制定了出台了门店绩效考核办法,将组织员工参加业务技能提升培训,让市民享受更高质量的“菜篮子”服务。

## 六横召集部分商渔船长 开展休渔季互登互学活动

□记者 沃青青 通讯员 陈诗逸 马瑞棠

本报讯 “我是第一次跟渔老大做‘同学’,通过‘互登轮’活动,我们和渔老大们相互增进了了解,对海上施工和渔船安全作业都能带来很大的帮助。”“铁建砼01”轮船长说。

近日,普陀区六横镇渔农办联合六横渔政联络站、六横海事处组织开展“商渔船互登互学”活动,辖区各渔业合作社代表、渔船老大、水工施工船舶船长、船员等共35人参加活动。

活动中,商渔船船长代表乘坐海巡艇随队开展巡航检查。在航道狭窄、大型航道和六横公路大桥施工重点水域,海事执法人员向他们详细介绍了浙江沿海商渔船航行知识、航过渔区和商渔船交会时的通常做法,让渔船老大对商船航行值班有了更为直观立体的认识;渔船老大介绍了渔船捕捞作业特点、航行习惯以及助航设备配备使用情况。大家还一起登上六横公路大桥项目施工船“铁建砼01”轮,参加了联学联建暨安全生产月“送教上门”活动。

## 情谊永不褪色 大海终将铭记

◀上接第1版

刚刚上映的《里斯本丸沉没》中有这样一个片段:“里斯本丸”沉没前夕,3号舱脆弱的木质楼梯发生了断裂,断绝了士兵最后的逃生希望。

“3号舱离船中子弹最近,士兵们整夜泵水,延缓船的下沉,却没能逃出生命。生命的最后时刻,他们开始合唱,他们选择有尊严地死去。”电影中有这样一段旁白。

破败斑驳的楼梯,可能就是这段历史的见证。言及于此,不少人的眼眶红了。

穿越历史尘埃而来的老物件,成为情感共鸣的载体。一个当年的故事从渔民后代的口中娓娓道来,令人感动落泪(见图三)。

临近中午,参与救援的东极渔民陈永华的女儿陈雪莲给大家带来了一锅番薯汤。

“听我爸爸说,当年救起英军官兵后,渔民们就熬番薯汤给他们吃。”陈雪莲说,这锅现在看起来只有番薯干和清水的寡汤,当年是渔民家里舍不得吃的美食,却全部无私

地提供给了饥寒交迫的英军官兵。一人一碗,品尝父辈们绝境逃生后吃上的第一碗热汤(见图四),有人恍惚了,有人流泪了……

“喝着它,我的脑海里似乎能感受到父亲当年经历的一切,感觉它是联系我和父亲的一条纽带。”肯尼斯·萨蒙含泪喝完了番薯汤。

“我想对于当年像我祖父一样有幸逃生的士兵来说,这就是天降甘霖。”幸存者后代尼里·佩妮卡特动情地说,“现在我和渔民的后代们一起品尝番薯汤,体验他当年感受到的温暖,我想这就是我们一定要感谢中国渔民们的原因。”

一声“谢谢”,跨越万里。

携手:一份情谊续向未来

“知道英国朋友要来,我太激动了!”“里斯本丸”营救事件施救渔民后代吴小飞已经连续一星期没睡好觉了,每晚作画至次日凌晨1时。这次,她创作了18幅《里斯本丸》英军战俘最后一名幸存者——丹尼斯·莫利赠送了一

幅“中英友谊长青”的墨宝,并向英国威尔斯王妃皇家军团赠送一幅“怒海生死情”的卷轴,纪念中英两国人民这段生死友谊;

2023年,英国“里斯本丸”幸存者后代格雷厄姆·萨克斯比托人将一幅《沉没的里斯本丸》送给东极渔民后代,吴小飞专门用1周时间创作了渔民画《东极岛之春》作为回礼……

如今,这份情谊仍在延续。离开东极前最后的时间,渔民后代与英军后代围炉品茶,共话友谊。“我提议,我们共同唱一首歌。”幸存者家属克里斯托弗·哈钦森提议道。

“Should I'd acquaintance be forgot……”“怎能忘记旧日朋友……”语言不通,但情谊相通。大家手挽着手,自发唱起了《友谊地久天长》(见图五),有人眼眶微红,悠扬的歌声回荡在碧海之上。

共绘一幅画,同唱一首歌,中英两国人民在战火中结下的友谊永不褪色。“我们永远不会忘记,我们和中国渔民永远是一家人!”一曲唱罢,丹尼斯·维尼动情地说。

## 组织引导渔民参与海洋生态环境保护工作 嵊山“海上环卫”编组上线

□记者 滕海平 通讯员 张思洁

本报讯 进入伏季休渔期以来,在嵊泗县嵊山镇箱子岙码头,巡洋工作人员和志愿者们每天下午4时起在岸边守候。待“嵊港机2312”号清港船完成日巡后靠泊,他们将把该船打捞的海漂垃圾卸载并分类投放到渔港周边的垃圾处置点。

抓住休渔养海的关键期,嵊山镇“航行的支部”以部分网格带头渔船为试点,联动“岛礁管护00002”船、“嵊港机2312”号清港船等成立“航行的支部——海上环卫”编组,协同涉海涉渔管理单位开展“渔回港、垃圾上岸”生态护航大行动,对岛礁岸线、港区沿线、停泊船只、部分作业渔船进行“日查夜控”,严厉打击随意倾倒垃圾行为。今年5月以来,已先后进行净海净

滩管护巡逻40余次,开展海漂垃圾清理打捞行动17次。

同时,动员渔民党员所在船只开展“固废随手捞”环保实践,鼓励渔民将捕捞作业过程中“顺带”入网的海底垃圾一并归岸处置。嵊山镇“航行的支部”海上第13网格带头船“浙嵊渔06195”号网格带头船“我们在禁渔期到来前出动了3个航次,单船共计回收4.5吨海底垃圾。”“浙嵊渔06195”号船长、箱子岙村第一支部党员颜志平说。

此外,嵊山镇还引导作业船只、涉海涉渔执法部门及“东海渔嫂”社会团体结对打造“三色引领”党建联建品牌,联合开展洋面巡逻、网具清理、泡沫养殖、浮具替换等工作,利用船头课堂、红帆驿站等海上党群服务阵地进行宣传实践,有效调动了渔民参与海上环保工作的积极性。